

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5.815

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHÓN, LUNES 25 SEPTIEMBRE 1922

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

Escuela Municipal de Artes y Oficios

PLAN DE ESTUDIOS

Prácticos mercantiles

PRIMER CURSO

Gramática castellana y Caligrafía. 8 y 3/4 a 9 y 3/4, Martes, jueves y sábados.
Aritmética y Geometría prácticas. 7 y media a 8 y media. Diaria.

SEGUNDO CURSO

Cálculo mercantil. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Martes, jueves y sábados.
Francés, primer curso. 7 y media a 8 y media. Lunes, miércoles y viernes.

TERCER CURSO

Contabilidad. Diaria. 7 y media a 8 y media.
Francés, segundo curso. Alterna, 8 y 3/4 a 9 y 3/4, Martes, jueves y sábados.

Grabado. 7 y media a 8 y media. Diaria
Modelado. 7 y media a 8 y media. Diaria.

Maestros artesanos

PRIMER CURSO

Gramática castellana y Caligrafía. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Martes, jueves y sábados.
Dibujo artístico, primer curso. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Lunes, miércoles y viernes.
Aritmética y Geometría prácticas, 7 y media a 8 y media. Diaria.

SEGUNDO CURSO

Geometría aplicada al Dibujo. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Lunes, miércoles y viernes.
Dibujo artístico, segundo curso. 7 y media a 8 y media. Martes, jueves y sábados.
Elementos de mecánica, física y química 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Lunes, miércoles y viernes.
Dibujo lineal, primer curso. 7 y media a 8 y media. Lunes, miércoles y viernes.

TERCER CURSO

Dibujo lineal, segundo curso. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Martes, jueves y sábados.
Estereotomía y Construcción. 8 y 3/4 a 9 y 3/4 Diaria.
Elementos de Teoría e Historia del Arte. 7 y media a 8 y media. Lunes y viernes.

Ampliación de Dibujo artístico. 7 y media a 8 y media. Martes, jueves y sábados.

Montadores mecánicos o electricistas

PRIMER CURSO

Gramática castellana y Caligrafía. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Martes, jueves y sábados.
Aritmética y Geometría prácticas. 7 y media a 8 y media. Diaria.
Geometría aplicada al Dibujo. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Lunes, miércoles y viernes.

SEGUNDO CURSO

Algebra y Geometría ampliada. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Martes, jueves y sábados.
Elementos de mecánica, física y química. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Lunes, miércoles y viernes.
Dibujo lineal, primer curso. 7 y media a 8 y media. Lunes, miércoles y viernes.

TERCER CURSO

Mecánica o Electrotecnia. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Diaria.
Dibujo lineal, segundo curso. 8 y 3/4 a 9 y 3/4. Martes, jueves y sábados.

Para ser admitido como alumno se requiere haber cumplido 12 años y poseer los conocimientos de la enseñanza primaria.

V.º B.º
El Alcalde,
MATEO SEGUI.

Mahón 1.º de Octubre de 1922

El Director,
HUMBERTO FERRER.

La batalla del Asia Menor

Las causas.—Su desarrollo.—Sus consecuencias

No sin cierta sorpresa se supo en Occidente, a fines de Agosto, que la lucha entre turcos y griegos se había infamamente reanudado en el Asia Menor. Desde fin de Octubre de 1921 la lucha se había estabilizado, quedando reducida al refuerzo que cada adversario hacía de su sistema defensivo y a pequeñas exploraciones de sector.

Tras de la obligada tragua invernal, Francia, Inglaterra e Italia habían intervenido para arreglar las condiciones de paz, que por cierto no lograron la conformidad de Atenas, Angora y Constantinopla.

Desde ese fracaso Londres y París cambiaban notas cerca de la Conferencia de Oriente, que había de celebrarse en Beikos primero y en Venecia después.

En el momento en que parecía que todas esas negociaciones iban a dar algún resultado, Mustapha Kemal lanza una ofensiva general que por comparación con la batalla de Francia de Agosto de 1918, bien puede llamarse la batalla del Asia Menor.

Conviene, pues, exponer las causas de esa ofensiva, su génesis, desarrollo y probables consecuencias.

Las causas

Las causas son de índole diplomática y militar. Desde el punto de vista diplomático, los aliados, y especialmente Inglaterra, han cometido la falta de dejar que se eternizase en Asia Menor una situación anormal al retra-

sar indefinidamente la reunión de una Conferencia de paz.

No se mantienen impunemente dos ejércitos contrarios, inactivos, frente a frente, durante meses.

Los griegos, en el seno de cuyo ejército la desmoralización y las deserciones hacían estragos, han sido los primeros que han necesitado buscar una solución y han tratado de imponerla amenazando con la marcha, sobre Constantinopla y proclamando la autonomía de Esmirna el 30 de Julio.

Esta provocación a los kemalistas fué seguida el 4 de Agosto de un discurso que Lloyd George pronunció en las Cámaras y que constituía un verdadero estímulo para el gobierno griego. Hasta rehusaba el Foreign Office recibir al enviado de Angora en Londres, y entonces Mustapha Kemal decidió protestar algo mejor que con una simple nota, tanto más cuanto que su adversario, el general Hadjianesti, había cometido el error estratégico de retirar del frente de Anatolia tres divisiones para reforzar el ejército de Tracia.

Además, el jefe kemalista conocía bien el estado moral del ejército griego, en el que cuatrocientas nuevas deserciones se habían producido, según consta en el comunicado oficial de Angora, del 3 de Agosto.

Por último, los nueve meses de inacción en el frente habían sido aprovechados por los kemalistas para reorganizar su ejército, crear fábricas de municiones, comprar material y en particular camiones y aviones, perfeccionar el uniforme y el equipo, reclutar e instruir tres nuevas quintas.

El ejército nacionalista había ganado en fuerza moral y material lo que su adversario había perdido.

Antes de sufrir la prestación diplomática de Londres, Mustapha Kemal debía necesariamente aprovecharse de la favorable situación militar para echar el peso de su espada en la balanza de las negociaciones.

Génesis y desenvolvimiento de la batalla

Preparada con mucha antelación en la retaguardia, siguiendo la fórmula favorita de Mustapha Kemal, «estáte preparado para la guerra si quieres la paz», la batalla del Asia Menor preludaba ya, a principios de Agosto, en forma de reconocimientos más activos y reanudación del cañoneo. Los refuerzos llegados de los frentes pasivos de Cilicia, del Cáucaso y del interior, se colocaban secretamente frente a los sectores que tan torpemente había desguarnecido el generalísimo griego.

La agrupación Norte de Ismidt había aumentado en el momento de la amenaza helénica sobre Constantinopla. La agrupación meridional del Meandro, que había fracasado en sus correrías hacia el mar por Sokia y Scala Nueva, había recibido un auxilio importante. Por fin el paso de Mustapha Kemal por Konia fue señalado el 7 de Agosto.

Inmediatamente los sondeos kemalistas se notaron de un modo preciso en las dos extremidades del frente hacia Bilejik y a lo largo de Meandro, especialmente los días 17 y 19 de Agosto, y hasta transformándose en ataques de fijación. Ya no quedaba más que realizar la doble maniobra

organizada frente a Afium-Karsahissar y a Bilejik-Eski Cheir, puntos en que las vías férreas permitían allanar la batalla.

La primera tuvo éxito tras de cinco días de lucha, que terminaron con la toma de Afium Karahissar, de la caída de Toulon Pinar y la entrada de Ouchak. La segunda se manifestó por la perforación del frente Bilejik-In Hissar y la marcha sobre Aineguenl por una parte y sobre Koutaya por otra, lo cual precipitó la toma de Eski Cheir. En unos diez días todo el frente griego de Ismit a Oucha se había quebrado.

El éxito kemalista es innegable. El ejército griego quedó cortado en dos por la pérdida de Koutaya a de Eski Cheir. La parte rechazada hacia el Norte, más allá de Brusse, es la menos importante. La parte meridional, la más considerable, se repliega al Oeste de Ouchak, hacia Esmirna. Sobre ese eje va a jugarse el último acto de la batalla si no se interpone un armisticio.

Todo depende de la rapidez con que los kemalistas reparen las destruidas vías férreas o irrojan en camiones los elementos de explotación servidos por un tercer ejército. Todo depende también, en cuanto a los griegos concierne, de la intervención de los refuerzos rápidamente atraídos de Tracia.

Pero aun admitiendo que Mustapha Kemal no lograra arrojar al ejército griego sobre Esmirna, las consecuencias del éxito de su ofensiva son notables.

El ejército derrotado difícilmente se repondrá ya, aun bajo el mando de su nuevo jefe, del golpe que ha sufrido.

Sus pérdidas de hombres y de material y su retirada acentuarán su desmoralización. La proximidad del mar completará el atractivo que ejercían hace ya dos meses sobre los soldados griegos los rumores de armisticio.

La nueva situación militar condiciona, pues, la situación política y diplomática revelada por el hecho de reunir a Grecia a sus miras sobre Esmirna.

Sin hablar de las posibles repercusiones del éxito kemalista en las posesiones inglesas de Oriente, el irrisorio kemalista modifica completamente el programa de la Conferencia de Venecia.

Es de sentir que esos resultados no se hayan podido conseguir más que al precio de una nueva efusión de sangre, y hay que temer que otra amenaza no se cierna sobre las poblaciones cristianas de los territorios abandonados por los vencidos. Ese es el cruel resecado, que los aliados deberían limitar, de la batalla del Asia Menor, venida a liberar el hogar nacional turco.

PIERRE BRUNEAU

(De Excelsior.)

Nuevo servicio de coches entre Mahón y Alayor

Sale diariamente a las siete y media de la mañana y a las dos de la tarde de la plaza Arravaleta, de esta ciudad.

Y de Alayor, a las doce y media y a las seis de la tarde, de la plaza Vieja, frente al número 7.

TRIANON

Lunes, día 25 de Septiembre de 1922.—A las 6 y cuarto.
SESION POPULAR

Ultima proyección de la primera jornada de la grandiosa producción dramática en dos interesantes jornadas, que lleva por título

LA ESTRELLA DE DAMASCO

Interpretada por la bellísima artista húngara
LUCY DORAINÉ

REBAJA DE PRECIOS.
MUY PRONTO: Exito formidable de la grandiosa serie francesa de gran interés, presentada con gran lujo.

LAS DOS GOLFAS

SALON VICTORIA

Hoy lunes día 25 de Septiembre de 1922.—A las 9 y media
Ultima proyección de la preciosa película italiana

LA RETRATA

Magistralmente interpretada por la monísima actriz CECYL TRIAN
Miércoles 27.—A las 6 y 1/4.—Inauguración de los vermutos selectos

REBECA DE LA GRANJA SOL

por la estrella americana MARY FIKFORD.
Sábado 30.—A las 6 y cuarto.—Inauguración de los vermutos de moda

CAINA por MARIA JACOBINI

CINE ESPAÑA
PROXIMA INAUGURACION
PRESENTACION
DE LAS MÁS BELLAS Y GRANDIOSAS PELICULAS
EXCLUSIVAS DE ESTE CINE

A LOS HERNIADOS

DR. RIPOLL Y RICO
Médico 1.º de la Cuna de Jesús
Madrid, 10 de Julio de 1922.

«Con singular satisfacción informo sobre la importancia de un adelanto de los más humanitarios y trascendentales que registran los siglos hasta nuestros días, cual es el eficaz tratamiento no operatorio de las hernias y relajaciones, siéndome muy grato porque veo resuelto el árido problema, pues aunque nuestras ideas quirúrgicas adquiridas en las clínicas son de que la hernia no se cura sino es mediante operación yo siempre creí en un medio no cruento para curar radicalmente este padecimiento y con mejor éxito que la operación: mi experiencia, ya de bastantes años, me ha demostrado que no hay tal cura radical con la operación toda vez que en un tanto por ciento de enfermos bastante elevado y operados por expertos cirujanos la hernia se ha reproducido» (cuando no han fallecido de la operación o de sus consecuencias), y por ello es notorio el inmenso bien que el herniologo don Pedro Ramón con su saber, arte, ingenio y perseverancia, revelados con las maravillas de su inimitable mecánica y portentoso llorar magno Gran Consolidativo (laudatoriamente dictaminado por eminentes médicos), reporta a los enfermos. Con excepcionales hechos ha conquistado un mundo: una envidiable fama mundial, el aprecio y alta consideración de la ilustre clase médica y la gratitud de los enfermos.»

«Los numerosos éxitos de que he sido testigo, resueltos tan favorablemente que los enfermos se han visto radicalmente curados, me autorizan para decir: dichosos los herniados que a Ramón han acudido porque se han librado de su dolencia, cualquiera que haya sido la gravedad de ella, de sufrimientos y de usar bragueros y vendajes sin otra esperanza que la estrangulación y, quizás, la muerte. Los superhombres que fueron, admiraron y celebraron sus méritos y talento, honrándole con excepcional premio y distinción el gran Letamendi y el Emmo. Cardenal Benavides; lo ha sido por el eximio Presidente del Real Consejo de Sanidad y ha merecido tan elevado tributo de admiración de las altas mentalidades médicas, que en augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) se califica de justo homenaje a sus notables trabajos.»—DR. LEONCIO RIPOLL.

La Casa Ramón envía gratis a quien lo solicita, un folleto instructivo.—CARMEN, 38, 1.º BARCELONA. Consultorio en MADRID, Arrieta, 11, piso bajo.

Casino LA UNIÓN
Se precisa un mozo

Pérdida De un paquete de medias, desde el fondeadero de los vapores hasta la Colár sèga.
Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

Pérdida De una alfiler de oro de señora, con una hoja de trébol en el centro. Se gratificará a la persona que lo entregue en la calle de Gracia, número 24.

OPERARIAS BOLSILLERAS.—Se necesitan en una fábrica de ésta. Informes en esta imprenta.

Unico Depósito de calzados en Mahón

PLAZA DEL PRINCEPE N.º 14
(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.
Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.
Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.
Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.



El Kodak

es un vivero de felicidad.

En su vida cotidiana hay momentos que, por ser felices, son efímeros. ¿Cuánto daría usted por conservar tales momentos? Es sencillísimo: abre su Kodak, oprime el botón y espiada en la película quedan las escenas que en años venideros evocarán los instantes felices de su vida.

Adquiera hoy mismo un

Kodak

Para detalles y demostraciones:
Francisco Pons Carreras
EL BAZAR.—Mahón

QUEBRADOS

Desconfiad de las promesas tan halagadoras como falsas de ciertos merchachifis explotadores del sufrimiento humano.

Haced como Santo Tomás:

VER PARA CREER
A. CLAVERIE
234, Faubourg St-Martin, Paris

el antiguo y eminente especialista herniario francés; patentado, diplomado, universalmente reputado tanto por la escrupulosa corrección y honradez de sus procedimientos como por la eficacia de sus tratamientos.

OFRECE DAR A CONOCER SU METODO SOBERANO

el único que asegura positivamente un alivio total e inmediato en todos los casos a todas las edades, sin distinción de sexos y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por las más arduas profesiones;

EL ÚNICO QUE GARANTIZA una mejora constante y progresiva capaz de conseguir sin el auxilio de la operación

LA CURACION RADICAL y a este fin acaba de enviar especialmente a España a su más hábil y experto colaborador

NO DEJE USTED DE IR A VERLE en la seguridad de merecer su más cordial acogida. Nuestro especialista se complacerá en demostrarle la inmensa superioridad de nuestros procedimientos sobre todos los demás, dándole gusto a todos los consejos que puedan serle útiles, aunque no deba Vd. adquirir nada. Nuestro colaborador estará en

Felanix: Domingo 24 de Septiembre, CAN ALARO.

Santany: Lunes 25 de Septiembre, FONDA BERNARDO BONET.

Lluchmayor: Martes 26 de Septiembre, HOTEL UNIVERSO.

Andraitx: Miércoles 27 Septiembre, FONDA CASTAÑER.

Palma de Mallorca: Jueves 28 y viernes 29 de Septiembre, GRAN HOTEL, (Plaza Weyler, 1).

Ciudadela: Sábado 30 de Septiembre y Domingo 1.º de Octubre, HOTEL FELICIANO.

Mahón: Lunes 2 y martes 3 de Octubre, HOTEL BUSTAMANTE.

CINTURAS ANATOMICAS

Para todas las afecciones del abdomen

MEDIAS PARA VARICES.

Ortopedia Protésica

MUNDIAL

Se ha publicado el número 11 de esta importantísima revista ilustrada, que tanto honra a nuestro país, siendo un poderoso alarde de lo que pueden las artes gráficas.

Inserta preciosas páginas en colores y originales diversos de gran valor artístico.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, al precio de 50 céntimos.

SALON VICTORIA

Miércoles 27 Septiembre

Inauguración de los vermutos selectos con una grandiosa película del programa Ajuria interpretada por

MARY PICKFORD

Sábado 30 Septiembre

Inauguración de los vermutos de Gran Moda con una colosal exclusiva

MUY PRONTO

La mejor novela cinematográfica de la casa GALIMONT

Las dos niñas de París

Reparación de PLACIDO BISCOTIN. MINUTIVO JUANITO etc, y presentación de la estrella rusa

SANDRA MILOWANOF

VALLA PARA ESCRITORIO.—Se desea adquirir una.

Informes en esta imprenta.

COK

Cualidad y precios, sin competencia

Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

BUEN HUMOR

Cada día tiene mayor éxito esta revista satírica, en la que destacan el buen gusto y la amenidad.

El último número publicado resulta en verdad interesante.

Duede adquirirse en esta ciudad en

la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Precio: 40 céntimos.

Noticias marítimas

Buque para desguazar

Ha llegado a Palma procedente de Marsella el gran pailebot de cinco paños «Comandant Rossi», que ha adquirido el naviero mahonés señor Pargal, para desguazarlo.

Desplaza 5000 toneladas y cuenta sólo unos tres años, desde que fue construido.

Está dotado de toda clase de confort, con espaciosas cámaras, cuyos camarotes tienen, casi en su totalidad, instalados magníficos cuartos de baño.

Está dotado de dos máquinas de triple expansión, que le imprimen un andar de nueve millas por hora.

Aunque fué construido en uno de los astilleros de New York, viene abanderado con el pabellón francés, en cuya nación fué adquirido por uno de aquellos navieros, así que hubo rendido su primera y único viaje a Marsella.

La tripulación del «Comandant Rossi», la componen unos veinte y cinco individuos, muchos de ellos de raza negra.

Ha quedado fondeado en la bahía, hasta que se le designe lugar en el puerto, donde pueda empezarse el desguace.

Movimiento de buques

El sábado salieron para Barcelona y Palma los vapores «Mahón» y «Jaime II» respectivamente con el pasaje y carga.

El «Mahón» regresará mañana y saldrá el jueves para Alcudia y Barcelona.

—Sobre las cuatro y media de ayer tarde llegó el vapor «Baleaz», procedente de Barcelona y Alcudia con el pasaje y carga.

Este buque saldrá mañana en viaje directo a Barcelona sustituyendo al «Mahón».

—Hoy a las siete de la noche marchará de Ciudadela para Palma el vapor correo.

—Precedente de Palma fondeó el labaque «Corazón de Jesús» con cargamento de algarrobas, cemento y paja. Patrón don Andrés Pons.

Crónica local y general

Deportes en la Explanada

En esta extensa plaza se jugó ayer tarde un partido de foot-ball mientras en el contiguo paseo de Isabel II tenían lugar unos ejercicios ciclistas. Vayan dos palabras sobre cada uno de estos deportes.

En la contienda de balompié se disputaban las medallas concedidas por el Ayuntamiento en conmemoración de las fiestas de Gracia. Contendían un equipo villacarrilino y otro de esta ciudad. Este último se apuntó los dos tantos que se hicieron. Aparte va la reseña.

Vemos con gusto que eunden la afición al foot ball y los entrenamientos para organizar buenos teams.

Desde las tres y media hasta que anochece duraron los entrenamientos ciclistas a los acordes de la incesante banda municipal. He aquí los datos que se nos han facilitado sobre los resultados de las distintas pruebas:

De cintas: 1.º y 2.º premios don Bartolomé Prats y don Emilio Tortosa, respectivamente.

Lentitud: Don Emilio Sturla Benjam, primer premio. Don Antonio Tortosa Moll, segundo.

Obstáculos: Don Emilio Sturla.

Un aplauso a esos jóvenes que no permiten nunca en Mahón el ciclismo, ya que aparte de estas fiestas, muy de tarde en tarde organizadas, todo el pedaleo se reduce, equit a serpentear por estas calles. De carreras de velocidad, pruebas de resistencia, merchas por malos caminos y franqueo de valles y fosos, nada desde *in illo tempore*. Lástima que en ciclismo no esté Menorca a la misma altura que en foot ball.

Reiteramos nuestros plácemes a quienes sin velódromo y sin medios, puede afirmarse, mantienen aquí el sport ciclista de la mejor manera factible.

Lo mismo la Explanada que el paseo se vieron concurridísimos. Parecía que estábamos en plena fiesta de Gracia.

Carga embarcada e importada

En el vapor correo que salió anoche para Palma fueron embarcados 26 caballos del Escuadrón Cazadores.

Suponemos que el expresado fué el último embarque de dichos animales, quedando reducida a unos veinte caballos la dotación en esta del expresado cuerpo.

—Trajo ayer el vapor correo 57 toneladas de carga, entre la que había muchas balas de paja y algunos cestos de fruta y otras mercancías.

COK

De hulla inglesa de superior calidad.

FABRICA DE GAS

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor correo embarcaban anteayer para Barcelona 73 pasajeros, entre ellos el propietario don José de Vigo y señora, don Amadeo Riudavets, don Bernardo Fenitroig, y don Mauro Serret, Ingeniero de minas, canales y puertos.

Para Palma salieron por la noche en el vapor «Jaime II» 68 pasajeros, entre ellos el comerciante don Ignacio Pasarius.

Ayer llegaron de Barcelona y Alcudia en el vapor «Baleaz» 16 pasajeros. Nuestro saludo a todos.

COK

El combustible más económico

FABRICA DE GAS

Servicios de Correos

Nuestro estimado amigo el digno Administrador de esta Oficina de Correos nos participa que de nuevo que dan abiertos al público los servicios de giro y de Caja de Ahorros postales.

Lo celebramos.

COK

PIDALO SIEMPRE A LA

FABRICA DE GAS

Temperada de Otoño en el Cine Consey :

Con un vermut artístico entra mañana en liza cinematográfica el popular salón de proyecciones de la calle de Cifuentes. Según noticias, la empresa viene a la palestra del teatro mudo pertrechada de todas artes, que en este caso son un magnífico proyector recientemente adquirido sin reparar en gastos y un selectísimo repertorio de cintas que personalmente y previa inspección acaba de contratar en Barcelona nuestro estimado amigo don Miguel Coll, digno presidente del Casino del Consey.

El proyector arroja un potente e intenso haz lumínico fijo, sin la menor oscilación por lo tanto, y de ahí que las visiones sobre la pantalla aparezcan nítidas y bien delineadas, así como perfectamente naturales los movimientos de las imágenes.

En cuanto a films he aquí algunos datos de una hermosísima lista:

«La Verdad» protagonista, Emmy Lin, edición de la «Société Française des films artistiques». Se estrenará mañana y acerca de tal cinta hablaremos en el próximo número.

«El Hércules». Principal actor el gran William Farnum, marca Fox-film (New York).

«Adiós Mussette». Protagonistas los renombrados artistas Dionise Jacchini y Lido Manetti; edición italiana Part.

«La Blanca Moll».—Creación de la sin por Perla Blanca y edición Fox.

«Drama de amor».—Actuación genial de Lya Mara, gran actriz alemana.

«La caria fatal».—Serie francesa, el non plus ultra en este género, cinta de la casa Eclair, impresionada por artistas de primera fila.

Con estos actos como muestra y garantía afirma la Empresa del Consey su convicción fundada en que toma dignamente puesto entre las de más de Mahón y espera muy confiadamente la sanción del público, segura de que ha de serla en extremo favorable.

El vermut de mañana será benéfico en favor de la Sección de Damas de la Cruz Roja y en la misma sección se sortearán seis preciosos regalos artísticos que según noticias serán expuestos en el comercio «El Barato», calle Nueva. A cada entrada acompañará un número que entrará en suerte para la adjudicación de los objetos de arte.

Saludo

Precedentes de Buenos Aires llegaron ayer tarde en el vapor «Balear», que vino de Barcelona, los jóvenes dependientes de comercio don Antonio Gómez Enrich y don Mateo Vives Campomar residentes en esta ciudad.

El sábado marcharon en el vapor «Mahón» para Barcelona de donde seguirán viaje a América don Juan Giménez y familia, naturales de Alayor.

Les enviamos nuestro atento saludo.

Noticia exagerada

Con referencia a un suelte que inseríamos el viernes último en el que nos hacíamos eco de la noticia del encarcamiento de tres sujetos acusados de violación de una mener y allanamiento de morada, se nos informa, por quien puede estar al corriente del asunto, que no hubo tal violación ni allanamiento.

Nos complacemos en hacer constar así la precedente manifestación.

Partido de foot-ball

Ante una numerosa concurrencia se celebró ayer tarde el partido de foot-ball que sirvió de desempate de los ya jugados entre los teams «Mahónés» de ésta y «Fortuna» de Villacarlos, empezando el juego a las tres y tres cuartos, arbitrando como en los anteriores el señor Obrador.

Ambos teams lucharon con entu-

CASINO CONSEY

Inauguración martes, día 26.

SENSACIONAL FILM

LA VERDAD

Por ENRBY LINN.

slasmo hasta el final del partido, quedando vencedor el «Mahónés» por 2 goal a cero al «Fortuna».

Acto seguido el señor Obrador en nombre de la representación del Ayuntamiento entregó las medallas al capitán del team vencedor.

El público premió con aplausos varias jugadas y mucho más la labor acertada con que ha arbitrado estos partidos el señor Obrador.

CINE ESPAÑA

Los tres mosqueteros

EDICION FRANCESA

Obras de Felipe Trigo

Que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa»:

- Las ingenuas : : La sed de Amar
- Alma en los labios : : La Altísima
- Del frío al fuego : : La biuta : La
- de los ojos color de uva : : Reveladoras : : Lo irreparable : : Sor
- Demonio : : En la Carrera : : Socialismo individualista : : El amor
- en la vida y en los libros : La clave
- Las evas del paraíso : : Las bodas
- del amor : : Cuentos ingenuos
- El médico rural : : Los abismos
- El papá de las bellezas : : Jarrapellejos : : Crisis de la civilización
- La guerra europea : : Así paga el
- diablo : : A prueba : : El gran simpático : : Si sé por qué : En
- mi castillo de luz.

SARNA

Antiséptico MARTÍ 4
el único que la cura sin baño.
Véndese en todas las farmacias.

Perrerías

Anteayer por la tarde en la calle de Gracia un perro acarició a una niña a dentalladas. Por disposición del señor Alcalde el can fué capturado y llevado a la perrera del Municipio don de será sometido a observación.

Han sido denunciados los dueños de dos perros por vagar estos sin bozal por la vía pública.

Conciertos públicos

La banda militar amenizó ayer por la tarde el paseo de Isabel II que se vio extraordinariamente concurrido.

Por la noche y bastante animado el mismo sitio dió allí un concierto la banda municipal.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 21 del corriente han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 327 y 23666 en las tres series, despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva, a cargo de don Francisco Pens.

Accidente

Ayer tarde a las seis y media entraba desde la Explanada a la calle del Doctor Orfila el auto de nuestro amigo el doctor Gómez Fantova, cuando se desprendió una de las ruedas del vehículo y fué a parar bastante lejos.

La pericia del citado señor que guiaba el auto evitó fatales consecuencias y que ocurriera ninguna desgracia personal.

Un gran éxito

Las sesiones de cine celebradas estos últimos días en el «Triana», en que se ha proyectado la primera jornada de *La Estrella de Damasco*, se han visto en extremo favorecidas; pero sobre todo anoche se registró un lleno como pocos se han dado en aquel amplio salón y aun tuvieron que marcharse muchas familias sin poder satisfacer sus deseos por falta de localidades.

Realmente se comprende tal éxito, porque *La Estrella de Damasco* es una película excepcional que reúne todas las cualidades que pueden exigirse para satisfacer todos los gustos del público.

Por última vez se proyectará dicha primera jornada esta tarde en sesión popular y es seguro que se registrará otro lleno formidable.

Banco de Menorca

Pegámes el cupón vencimiento 15 del actual, de las Deudas Americanas al 5 por 100.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

La cuestión de Marruecos

Barcelona 23 a las 23-30 y 24 a las 2 10.

Sobre la sumisión de Abd-el-Krim

Las condiciones

Parece seguro que las condiciones que impuso Abd-el-Krim para someterse son las siguientes:

Que las tropas españolas no pasen de las posiciones ocupadas antes del desastre de Annual.

Que las fuerzas que ocupa Alhucemas pertenezcan a las tropas jallifinas.

Que el dinero pedido para el rescate de los prisioneros se reparta entre las cábilas que han sufrido más con los bombardeos, y

Que el nombramiento de caid que sea designado para Beni Urriaguel recaiga en un pariente de Abd-el-Krim.

Muley Haffid

Dicen de Málaga que parece comprobado que en el arrendamiento de la villa donde reside provisionalmente el ex sultán intervino un ministro de la Corona.

Además el Gobierno ha puesto al servicio de Muley Haffid un automóvil.

Todo ello hace suponer que la presencia de Muley Haffid en esta capital tiene alguna finalidad determinada, que bien pudiera ser el que interviera en el rescate de los prisioneros.

Se dice que ha remitido algunas cartas a Abd el Krim exhortándole a dar pruebas de civilización, facilitando el rescate.

El ex sultán hizo proposiciones hace tiempo al general Berenguer para practicar gestiones y le fué negado.

A cambio proponía que se le concediera una pensión anual de 80.000 pesetas, y que se le autorizara para residir en nuestra zona de Marruecos.

El general Berenguer se negó a aceptar.

Ahora se ha aceptado, pero lo cierto es que la intervención de Muley Haffid se refiere sólo, según parece, al rescate de los prisioneros y nada tiene que ver con la sumisión de Abd el Krim.

El tío Paco con la rebaja

En un telegrama de Melilla que publica «El Debate» dice su correspon-

sal que por las noticias e informes que ha recogido por allí, los españoles que echen las campanas al vuelo por las noticias de próxima paz, harán bien, por lo pronto, en echar un poco de agua al vino de sus optimismos.

La opinión pública recuerda que desde un principio no faltaron pessimistas que hablaban de fantasmas meridionales y de agua de borrajas.

Sumisiones

Melilla.—En diversas cábilas se han recibido cartas enviadas por los representantes jallifanos, que han sido bien acogidas.

Se tienen impresiones optimistas respecto a la sumisión y retorno de las familias que viven en la zona no sometida.

Se asegura que en breve acatarán la autoridad del Maghzen los cabildos de Beni Tuin, Beni Bu Jabi y Metalza.

Crónica Nacional

Noticias y comentarios

Atentado contra Cambó

Dicen de Sanlúcar de Barrameda que se ha cometido un atentado contra el exministro señor Cambó. Falta detalles.

Se cree que aquél ha resultado ileso.

De foot ball

Han jugado un partido colosal el equipo alemán «Hertich» y el «Bercelona».

Han emperado a cero.

Abordaje

Cartagena.—El vapor francés «Si di Abdallah», que salió de Orán para Marsella, al hallarse a 30 millas del Cabo de Palos, fué abordado por un vapor griego que se dirigía a Malta.

El buque francés sufrió grandes averías y se hundió, siendo salvada por el vapor griego la tripulación, compuesta de 30 hombres y una pasajera.

Dicho buque ha conducido a los naufragos a Cartagena.

DEL EXTRANJERO

El conflicto de Oriente

La libertad de los Estrechos

Londres.—La Agencia Reuter dice

estar bien enterada de que el Gobierno inglés, aun cuando está reforzando de las medidas encaminadas a garantizar la libertad de los Estrechos, no quiere, ni mucho menos, precipitar las hostilidades.

La guerra, pues, no podrá sobrevenir sino en el caso de que stequen los kemalistas la zona neutral.

El desenlace de la situación se halla, por lo tanto, en manos de aquellos.

La Gran Bretaña, añade la Agencia Reuter, no busca ni procura la misma.

Su actuación no la inspira ninguna política personal, sino que tiene por fin el que resulte efectiva la plena neutralización de los Estrechos, garantizando en absoluto la libre navegación de todos los países.

Sesión histórica

París.—Los periódicos califican de histórica y emocionante la sesión celebrada ayer en Ginebra por la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, en la cual todas las Delegaciones, puestas de acuerdo, aprobaron por unanimidad la proposición del delegado francés, señor Juvenal, relativa al desarme, a las reparaciones y a las deudas interaladas, consagrando de este modo los legítimos derechos de Francia.

Todos los delegados concedieron grandísima importancia al acuerdo entre el francés señor Jovel y el inglés señor Robert Cecil.

Nueva ocupación turca

Constantinopla.—En un telegrama que acaba de ser recibido por la Asociación Prese de Washington, se dice que los kemalistas se han apoderado de las islas Orine, situadas en la costa asiática de los Egeanos y que se han instalado en Kin Kala, importante posición sobre dichos Estrechos, empujando en ella varias baterías pesadas.

Los aviones británicos están volando por encima de las líneas turcas.

TELEGRAMA OFICIAL

Facilitado en la Delegación de Gobierno

Madrid 25, 2'00.

El Alto Comisario de España en Marruecos participa que no ocurre novedad en aquel territorio.

Las noticias recibidas de provincias no acusan tampoco novedad alguna

Tipografía Mahonesa.—Calle Nue-

